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Az amerikai nő 
te még nem is olyan rég a legirigyel- 

volt az egész világon. Sehol sem volt 

kényeztető, kivételes tiszteletben ré- 

1z asszonynak, leánynak, mint Ameri- 

Korunk legtöbb tudós szociológusa, 

z államok társadalmainak helyzetét 

lisan vizsgálat tárgyává tették, arra 

talános meggyőződésre jutottak, hogy 

kában tulajdonképpen gineokrácia, 

om van, már majdnem olyan mérték- 

mint a hajdani Amazonok legendás or- 

ában. Igen, a nők Amerikában valóság- 

ralkodtak. Uralták a közvéleményt, 

lták a legjelentékenyebb állásokat, a fe- 

zmus valójában innen indult el hőditó 

A pályaválasztó, a közéleti tevé- 

séget kifejtő nő tipusával itt ismerke- 

meg először és ugyancsak Ameriká- 

jutott végleges diadalra az a gondolat, 

konyha, háztartási teendők végzése 
mn nőkhöz méltó feladat. Közüzemileg lett 

át ellátva minden viszonylatban az ott- 
a háztartás, mert még szegényen sem 

hajlandó a háztartási alkalmazott sze- 

E vállalnia az amerikai nő. Amellett 

tian tisztelet övezte és olyan respektus, 

seholsem másutt. Ha például egy gyer- 

eányka belépett valamely várakozó he- 

gbe, közhivatalba, vagy liftbe, még az 

kis felugráltak és mélyen megemelték 

pjukat. Igy parancsolta a női tiszte- 

Igy éltek az amerikai nők, függetlenül, 

badon, körülrajongottan és irigyelten, 

ész a legutóbbi időkig, midőn az Ameri- 

" végigviharzó rettenetes válság egy- 

erre csak szörnyü csapást mért rájuk is 

mint a kártyavár omlott össze hónapok 
a hajdani győzedelmes presztizs. A vi- 

legelkényesztetettebb nőinek minden 
gát néhány hónap alatt elsöpörte a kri- 
Azok a nők, akik a prosperity idején 

as állásokkal birtak, személyzeti, bank- 
sztályfőnökök voltak, titkári és vezér- 

i állásokat töltöttek Be az ipari, gyári 

i egyéb üzemeknél, azok a nők, akik egye- 

, vagy különös szakiskolákat végez- 

, most egyetlen csapásra kenyértelenül 

nn voltak az utcán. Mert hovatovább ugy 

hogy közönségesebb munkát már csak 

eljesen elszegényedett vénlányok vagy el- 

vottak végeztek, hisz minden kulimun- 
vesen teljesitettek Amerika modern 

zolgái, a kivándorlók. Az összeomlott 
uktura maga alá temette az amerikai 

akinek a sorsa ma már százszorta ke- 

ebb, százszorta rosszabb, mint a fér- 

. Mert hogy a nők valaha is ellátatlanok 

enek, ezzel sohasem számoltak az 
Eyesült Allamok. Hisz rólak mindig első- 

rban történt gondoskodás. Most pedig 

százezer nő áll minden munka nélkül. 

lyezésükről szó sem lehet, mert a lét 

bt-halálharcában megszüntek minden régi 
: zok és tiszteletek. Sőt a legridegebb 

ási érdek lépett előtérbe. Jó, hát 

a nő, - de legfeljebb har- 

orig foglalkoztatják. Mig az if- 

minden megfeszitett erejével adbat- 

magukból annyi munkát, amennyit 

szellemük és fizikamuk elbir. Ezentul 

em jöhetnek számitásba, mert gyen- 

K, öregszenek. Es a négyszázezer mun- 
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eleganciára rendkivül ártalmas 
Visszatanyalódnak tehát a nők ismét a ház- 

tartáshoz. Megtörten és lesujtottan most 

már háztartási teendőket is vállalnának. De 
hát a hely kevés. Mert a nagy elszegénye- 

is lássan dés magukat a háziasszonyokat 

Eden angol külügyi államtitkár, aki 
Berlinben, Rómában és Párisban járt és 

Londonba. A francia lapok egyöntetüen 

megállapitják, hogy Eden tárgyalásai 
eredménytelenek voltak. 

Franciaország nincsen abban a 
helyzetben, hogy az államtitkár 

javaslatait elfogadhassa. 
Francia kormánykörökben hangoztat- 
ják, hogy Eden általánosságban az olasz 

leszerelési javaslat alapján tárgyalt. 
Hiba azonban, hogy a javaslat nem szól 
a német védőszervezetek feloszlatásáról, 

A francia kormány ugyanis olyan elha- 

tározásokra jutott, amelyek végét vetik 
a további leszerelési tárgyalásoknak. 
Barthou francia külügyminiszter ki- 
jelentette Edennek, hogy Franciaország 

csak olyan lépéseket tehet, amelyekkel 

Anglia és Olaszország azonositják ma- 

gukat. Doumergue miniszterelnök 

pedig ugy nyilatkozott, hogy leszerelés- 

ről egyelőre szó sem lehet. Nem lehet 
már beszélni a fegyverkezés leszállitásá- 

ról, amikor Németország felfegyverke- 

amely megoldja 

kátyuba jutott és a sok tárgyalás után 

immár majdnem teljesen meddőnek lát- 

tett meg a béke fentartására és biztosi 

tására. Az uj terv, amely Roosevelt 
elnöktől származik, egy az egész világra 

kiterjedő megnemtámadási szerződés, 
.. 

az államoknak többé semmi szükség 
nem volna azálig fegyverben álló é 

Sulyos válságba ji 

mindhárom helyen a leszerelés ügyében 
tárgyalásokat folytatott, visszaérkezett 

Amig Európában a leszerelés kérdése 

szott, addig Amerikában uj terv szüle- 

amelynek keretén belül később a lesze- 
relés önmagától következnék be, miután 
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visszakényszeriti az otthon gondozására. 

Igy sokan a legvégső kétségbeesésben pros- 

tituálódnak. Esetleg egy meleg vacsoráért. 

És egyelőre még halvány reménység sin- 

csen, hogy a nagy nyomoruság fölött kide- 

rüljön az ég. Balzac regénye jut az eszünk- 

szengeszrűséa És KIADÓNIUATAL: 
szemtevuner rén é. e 252 

VASARNAP, 1934 MARCIUS 4 

be, a nagy társadalmi korlestőé, - Birotta 

Caesár dicsősége és bukása. Amerikában is 

egy nagy társadalmi regényt érdemelne ez 

a katasztrófális szociális tünet, melynek az 

lehetne a cime, - Az amerikai nő dicsősége 
és bukása. (Flaneur) 

jsdarecat játt az angot neesétő utíz 

holott azok francia felfogás szerint ka- 
tonai jellegüek. Már pedig Franciaor- 

szág éppen ezeknek a feleszlatására he- 
lyez nagy sulyt, mert nem teheti ki ma- 

gát annak a veszedelemnek, hogy a né- 
met haderő ezeknek a felhasználásával 
felülmulja a francia haderő csapatainak 

számát. 

A londoni lapok azt irják Eden 

tárgyalásairól, sikerült 

bizonyos nehézségeket 

hogy 

ugyan 

kiküszöbölni, azonban mégsem 

tagadható, hogy a leszerelés 

kérdése sulyos válságba került. 

Neémetország felfegyverkezik. 
tehát nem lehet szó leszerelésről 

nem vállalhatja a lefegyverezésből szár- 
mazó felelősséget mindaddig, amig van- 
nak, akik elnézik, hogy Németország uj- 
ból felfegyverkezik. 

Hangsulyozta azután, hogy 
Franciaország kénytelen sulyt 

helyezni repülőflottájának ki- 
egészitésére és tökéletesitésére. 

Ezt azonban nem annyira mennyiség, 
mint inkább minőség szempontjából ki- 
vánja megtenni. Franciaország modern 

és tökéletesen felfegyverkezett repülő- 

zik. Hangsulyozta, hogy Franciaország l flottához ragaszkodik 

Roosevelt ui tervet talált ki. 
a leszerelési nroblémát 
rengeteg millióba kerülő hadseregekre. 

Roosevelt elnök uj tervével átküldte 
Európába bizalmasát NormanDa- 

vist, aki mar meg is érkezett London- 
ba. Norman Davis tegnap fel is kereste 
a Párisból visszatért Eden külügyi ál- 
lamtitkárt és a leszerelésről, valamint 
az ezzel kapcsolatos kérdésekről fontos 

tárgyalásokat folytatott vele. 
Davis részletesen ismertette Roosevelt 

1 minden állama eté kössön me 

tervét, amelynek veleje az, hogy a világ i 

itott a leszerelés 
ert Franci orszá 3 félti fölényét 

szemben 

fiz egész világ valamennyi állama 
kössön egymással megnemtámadási szerződést 

nemtámadási szerződést a többi alla- 
mokkal. 

Ez a megnemtámadási szövet- 

ség kiterjedne az egész világra 

és az volna a következménye, 

hogy valamennyi állam lesze- 

relhetne most már, mivel a 

megnemtámadási szerződések 
egész raja védelmezi meg és 

nincsen többé szükségei hábo- 

Az egyes országok csak a rend fentar 

tására tartanának bizonyos mennyiségü 
csapatokat, amelyeknek létszáma ara- 
nyos a polgári lakosság létszámához. 
Norman Davis arra is kérte Edent, 
hogy európai tárgyalásainak eredmé- 
nyeit dolgozza ki jelentésben, hogy t 
eljuttathassa Rooseveltnek Egyben 
arra is akarja kérni az angol kormányt, 
hogy a megnemtámadási szerződése 
ügyében hivjon össze világkonferenci 
Egyelőre azonban csak a legfontosab 
tizenkét állam kap meghivást az előké 
szitő konferenciára. Ezek között les 
Szovjetoroszország is. 

Hegedüs Nándort egy cikk miatt 
három napi fogházra itélték. He 
d üs Nándor volt magyarpárti képvi 
egy ujságcikkben hibáztatta azt, 
magyarságlakta erdélyi vidékekre 
tanitókat neveznek ki, akik nem 2 tu 
magyarul. Az irade 

ügyészség a cikk miatt izgatás cimé 

dat emelt Hegedüs Nándor ellei 



Kubán Endre szerkesztő a Déli Hir- 
lap 1933 szeptember 6-iki számában, te- 
hát a tanév elején cikket irt, amelyben a 

kisebbségi szülőket felhivta arra, hogy 
gyermekeiket az elemi iskolában az 

anyanyelven tanittassák és azért irassák 
be azokat felekezeti iskolába, ahol pedig 

olyan nincsen, ott küldjék a gyermeke- 

ket az állami elemi iskolák magyar tago- 

zatába. 

A cikk miatt hivatalból eljárást 

iinditottak Kubán Endre ellen 

és a Marzescu-Mironescu tör- 
vény alapján azzal vádolták, 

hogy az alkotmány és az alkot- 

mányban megállapitott tansza- 

badság, továbbá az állam rend- 
je és nyugalma ellen izgatott. 

Ezt a pert tegnap tárgyalta a tör- 

vényszék Tarcinius-Budescu ta- 
nácsa. A vádat Tigoianu törvény- 
széki tanácselnök, mint delegált ügyész 

képviselte. Kubán Endre szerkesztő a 

tárgyaláson Raskó r dr. védő ki- 
séretében jelent meg. 

A tárgyalás megnyitása után Raskó 

Sándor dr. védő kifejtette, hogy a cikk 

miatt a rendtörvény alapján nem emel- 
hető vád és ezt magával a törvény meg- 
felelő szakával igazolta. Tigoianu ügyész 

erre elejtette a vádat a Marzescu-Miro- 

nescu rendtörvény alapján, ellenben fen- 
tartotta azt a büntetőtörvénykönyv 172. 
szakasza alapján, amely szerint két évig 
terjedhető fogházzal büntethető az, aki 
nyomtatvánnyal, vagy ujságcikkel egyik 
felekezetet, vagy egyik nemzetiséget a 

másik ellen izgatja. Ezen az alapon kér- 

te a cikk elbirálását. 
Kubán Endre szerkesztő kijelentette, 

hogy a cikkel nem volt szándéka sem a 

román többségi nemzet, sem a közrend 
ellen izgatni. 

Az elemi oktatásról szóló tör- 

vény megadja a szülőknek a 

jogot, hogy gyermekeiket azok 

anyanyelvén tanithassák. Erre 
szolgálnak részben a felekezeti 

iskolák, részben pedig az állami 

iskolák kisebbségi tagozatai. 

Nem képezhet izgatást az, ha 

az ujságiró a szülőket erre a 

jjogra figyelmezteti. 

Tigoianu ügyész vádbeszédében han- 
goztatta, hogy a cikkiró a szülőkhöz in- 

tézett felhivással forradalmi jellegü cse- 
lekményt vitt véghez, mert irásával gyü- 
löletet igyekezett elhinteni az egyes nem- 
zetiségek között. Különösen azt a mon- 
datát kifogásolta a cikknek, amely azt 
mondja, hogy az anyanyelven nyert ele- 
mi oktatás a legalkalmasabb arra, hogy 
a gyermekeket nemzetiségükben meg- 
erősitse. Az ilyen eljárás szerinte a ro- 

Az Uiságirókiubban 
szombat ve jéltizkor 
Pop Virgil hangversenye 

vasárnanp este féltizkor: 
EFeleky Géza előadása 
szerdán este féltizkor: 
Ion Dragu előadása 
zongoránál minden este: 

hi Imre 
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és az állam rendje ellen val 

Páll Gábor Csik, Szabó Béni Brassó 

mán állam szempontjából veszélyes és 
azért kéri a legmagasabb büntetés alkal- 
mazását. 

Raskó Sándor dr. védő hosszasan cá- 
folta az ügyész érveit. Rámutatott arra, 
hogy az állam maga teszi lehetővé a ki- 
sebbségi gyermekeknek az anyanyelven 
való tanulást a kisebbségi iskolai tago- 
zatok fentartásával. 

Az alkotmány nem tesz különb- 

séget a román állampolgárok 
között tanszabadság és etnikai 

hovatartozás tekintetében. 
Tigoianu: Ezt ön mondja. 
Raskó dr.: Ezt az alkotmány ötödik 

szakasza mondja. Beszéde további során 

Felmentetie a törvényszékt Nubán Endre szerkesztőt 
az alkotmányban megállani I 

! 
hangsulyozza, hogy a vádlott ujságiró 
harmincöt éves ujságirói pályája során 
mindenkor a közért dolgozott és soha- 

sem hirdetett gyülöletet egy másik nem- 

zetiség ellen. 

A vád és védelem replikái után a zár- 
szó jogán Kubán Endre beszélt. Hang- 
sulyozta, hogy nem érzi magát vétkes- 
nek, mert mindenkor harcolt az itt élő 

nemzetiségek testvéri együttélése érde- 
kében. Sem az állam, sem a közrend el- 

len nem izgatott és azért felmentést kér. 
A törvényszék közel két órai 
tanácskozás után kihirdette az 
itéletet. Az itélet felmentő volt. 

Az ügyész felebbezett. 

........................................... 

A munkanélküliek segélyezése 
a munkaadók és a munkások által fizetett 

egy százalékos hozzájárulásból 

A munkanélküliek városi segélyezését 

intéző és a kormány által kinevezett bi- 
zottság tegnap ülést tartott. A bizott- 
ság elnöke Coman Agoston főpolgár- 
mester, tagjai BaltescuJános áar. 
kereskedelmi és iparkamarai elnök, 

Montani János munkakamarai elnök, 

Bottez György munkaügyi vezérfel- 

ügyelő, továbbá a munkaadók és a mun- 

kások egy-egy képviselője. A bizottság 
elhatározta, hogy a kormánynak sürgős 

előterjesztést tesz arra vonatkozólag, 

hogy azokból a segélypénzekből, ame- 
lyek a munkások és a munkaadók altal 

fizetett egy százalékból származnak, 

nyolcvan százalék segélyezési célokra 
itt maradjon és csak husz százalékot 
kelljen a munkaügyi minisztériumhoz 

juttatni. Kimondta a bizottság azt is, 

hogy ezeket az egy százalékokat csak 
abban az esetben szedi be, ha a minisz- 

ter az előterjesztést elfogadja. 
A munkanélküliek segélyezésére szol- 

gáló egy százalékos hozzájárulást a 
munkaadóktól és a munkásoktól tudva- 
levőleg a betegsegélyző pénztár szedi 
be. Aradon ez ellen a Banca Roma- 

neasca felebbezett azzal, hogy ennek az 
egy százaléknak a szedésére nincsen tör- 
vényes jogalap. Igy került ez az ügy a 

biróság elé. A biróság döntésében ki- 
mondotta, hogy olyan törvény nincsen, 

amely bármely munkaadót kötelez arra, 

hogy a betegsegélyző járulékokkal 
együtt egy százalékos munkanélküli se- 

gélyt is fizessen. Valószinü, hogy az 
aradi betegsegélyző pénztár ezt a dön- 

tést megfelebbezi. 

...................................... 

A Magyar Pár! parlamenti tagjai 
fel osztották maguk között 
az erdélyi megyék képviseletét : 

A Magyar Párt parlamenti csoportja l 

a fővárosban Bethlen György gróf 
országos pártelnök elnöklete alatt ülést 
tartott. A parlamenti csoport elhatároz- 

ta, hogy a romániai magyarság érdekei- 
nek hathatósabb védelme érdekében 
megállapitja, hogy a szenátorok és kép- 
viselők közül kik törődjenek különös- 

képpen az egyes vármegyék területén 
lakó magyarság érdekeivel. A beosztás 
a következő: Gyárfás Elemér dr. 
Bihar, Kisküküllő és Nagyküküllő, 
Sándor József Temestorontál, Beth- 

len György gróf Kolozs, Gáll Miklós 
Torda, Alsófehér és S. 1mos, La ár Fe- 

renc Maros, Naszód és Mármaros, Jó- 

sika János báró Szilágy és Szatmár, 

és Fogaras, Szentkereszthy Béla 
báró Háromszék, Willer József dr. 

Udvarhely, Arad, Hunyad, Caras-Kras- 

latos elbocsátásokkal is. 
György gróf beszámolt a Franaso- 
vici Richárd közlekedésügyi miniszter- 

só és Szeverin-Szörény megyék. Külön 
felosztották a magyarpárti parlamenti 
tagok egymásközt az egyes egyházakkal 
és felekezeti iskolákkal kapcsolatos 
teendőket és pedig vallás szerint. A ka- 
tolikus ügyeket Gyárfás Elemér dr., a 
reformátusokat Laár Ferenc, az unitá- 
riusokat Gáll Miklós, az evangélikus és 

zsidó egyházak ügyeit Willer József 
intézi. Természetes, hogy a magyar- 
párti szenátorok és képviselők csakis 
közérdekü ügyeket intéznek és pedig ki- 
zárólag olyanokat, amelyek a Magyar 

Párt egyes vármegyei tagozatainak el- 

nökségei révén kerülnek eléjük. Az ér- 
tekezlet foglalkozott a magyar vasuta- 
sok nyelvvizsgájával és az ezzel kapcso- 

Bethlen 

rel, Willer József dr. pedig aMereuta 

Terminus-kávéház és bár 

nagy szezonnyitó műsor március 1-től 
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1 tanszabadság 
gatás vádja alól 

a lehetőség határain belül orvosolni 

harangokat, ami óriási pánikot keltett 

mijukat és menekültek a házakból. Az 

zett, hogy kérelmének elutasitása n 

erős felindulás vett erőt rajta és eközi 

használta a kifejezést. Azután bejelent 

zás büntettében bünösnek mondotta 

A varróselyem előnye 
zereg ayekeebe 

saotetgentsztg elyemől 
A varséselyem szintartó. 
A varréselyem ellent H az idő 
A varröselyem fénye termés 
A varrőselyem több mint 60 

szinben készül. 
A varrőselyera olcsó, 
A varráselyem puha, elasztikus 

: varrásni : 

szemek nem s 
nak el. 

A gyapju vagy selyemszövetek 
nél a varrás csak akkor kapja meg 
szint, ha gépselymet alkalmazunk. 
Figyellen ri ehaát hogy ruhája mi 

esz z negvaryi 
nrékorkodjon a varrásnál 

A varróselyemnek nincs 

Használjon tenet eermana varró. 
a legjebb 

Gütermann a Co. Ss. 
Románá, Bucuresti 

vasuti vezérigazgatóval folytatott 

gyalásokról, akik mindketten megi 
ték, hogy a magyar vasutasok panas 

A tavaszi olvadás okozta árviz az orsa ! 
számos helyén nagy károkat okoz. Legh 
zalmasabb azonban a veszedelem Barl 
városban, amely két esztendő lefo 

alatt háromszor szenvedett az árviztő 

Barlad folyó, amely már tegnapelőtt is 
áradt, tegnap hajnalban egyszerre m 

nyi magas hullámokat ömlesztett ki me 
ből. A hatóság intézkedésére félreve. 

mából felébresztett lakosság között. 

emberek összekapkodták kézbefogható 

két városrészt elöntött és hétszáz ház 

alá került. Sok házból a hatóságok lakol 

Stanimir Pál dr. billédi járásbíró 
elmult év január 18-án elutasítol 
Ureche Savu, Pesac-Pészak községb 
tanitó keresetét, amelyet az a felesége ell 
inditott. A tárgyaláson Ureche pergátló! M ély 

fogást emelt, amelyet azonban a járási 

elutasitott. Tárgyalás közben Üreche . 
azután ezzel a szavakkal fordult a j ul, 

biró felé: l 
- Biró ur, ön gyülöl engem, ezt már m ex 

pereimben is tapasztaltam! 

De nem elégedett meg ezzel, hanem 

itélet után emelt hangon megfenyegette 

birót hogy az itélet miatt fel fogja jelen 

Stanimir dr. járásbiró ezért pert indi 
Ureche Savu tanitó ellen, aki a tegnapi ti 

gyaláson beismerte tettét, de azzal védel 

hogy megbánta tettét. A biróság



Staviszky-panama ügyében fo- 

nyomozásnak érdekes fordulata 

Sarraut belügyminiszter az el- 

éjszaka folyamán magához kérette 
tó képviselőit és közölte velük, hogy 
omozó hatóságok váratlanul birto- 

jutottak a szélhámos Staviszky ré- 
n keresett csekkfüzetének. 

A csekkfüzetben meg vannak 
az ellenőrző szelvények és ezek 

szövegéből látható nemcsak az, 

hogy Staviszky milyen nagy 

összegeket fizetett ki, hanem 

ott vannak azoknak a nevei is, 

akik ezeket az összegeket kap- 

aut belügyminiszter kijelentette, 

a csekkfüzet eredetileg Staviszky 

gyénél volt, akitől azonban máshová 
rült, azután teljesen nyoma veszett. A 
tet most Staviszky egy barátja szol- 
tta be, akinek azonban nem hozzák 

vánosságra a nevét, nehogy a kom- 
ittált személyek bosszujának te- 

van hir is van, hogy a csekkönyvet 

magninonál, Staviszky volt tit- 
nál találták meg. Romagnino, mint 
retes, külföldre akart szökni és a 
ségnek az utolsó pillanatban sike- 

It elfogni. 
A párisi lapok arról is irnak, 

hogy az afférba egy magyar 
risztokrata hölgy és pedig a 
Nizzában élő Csekonics grófnő 
is bele van keverve. Csekonics 

grófnő Staviszkytől félmillió 
frankot kapott. 

Bressard főállamügyészt, aki tud- 
levőleg Chautemps volt minisz- 
lnök sógora, a mult héten áthelyez- 

k a semmitőszékhez és felszólitották, 
gy adja át a Staviszky-ügyre vonat- 

zó nála levő iratokat. Bressard az át- 

lyezési rendeletnek még mindig nem 
tt eleget és továbbra is bejár hivatalá- 
Az igazságügyminiszter tegnap meg- 

totta Bressardnak, hogy a főügyész- 
i hivatalba belépjen. 

A vizsgálat : során megállapitották azt 

hogy a meggyilkolt Prince Albert 
közvetlenül meggyilkolása előtt két 
et akart lefényképeztetni. Mindkét 
erősen kompromittáló Bressard fő- 

mügyészre. 
Az egyik levélben azt tanácsol- 

ják Princenek, hogy ne ártsa 
bele magát a Staviszky-afférba, 
mert azzal maga Bressard fő- 

államügyész foglalkozik. 

vadászkést is találtak. Erről a va- 

késről megállapították, nory azt 

rolta az egyik párisi áruházban. En- 

a férfinak a személyleirása teljesen 

ik arra az emberre, akit Dijonban 

itt láttak a meggyilkolt Prince Al- 
tel. 

A vizsgálóbiró Staviszky özve- 
gyét tegnap kihallgatásra idéz- 
te meg. A kihallgatás több órán 

eresztül tartott és azzal vég- 

ződött, hogy a vizsgálóbiró el- 

endelte Staviszkyné letartóz- 

tatását. 

artóztatás azon a eimen történt, 

hogy Staviszkyné bizonyos iratokat, 

amelyek a botrányra vonatkoznak, visz- 

szatartott magánál és valószinü, hogy 

azokat az érdekelteknek akarta kiszol- 

gáltatni. 
A Staviszky-ügyben kiküldött 

parlamenti vizsgáló bizottság előtt teg- 

miniszterium által a bizottságnak ren- 

delkezésre bocsátott iratokat. Eszerint 

Staviszky Bonnauretképviselő és 
Heinemann kiséretépben 1931-ben 
járt először Budapesten. Bonnauret kép- 
viselő akkor a külügyminiszteriumból 

ajánló levelet kért a budapesti francia 

követséghez. Kérelmét Boret szenátor 
és Boyer képviselő is támogatták. Bu- 

dapesti viselkedésükkel azonban kedve- 

zőtlen benyomást tettek a francia követ- 

re ugy, hogy az a külügyminiszterium- 

hoz intézett jelentésében csodálkozását 
ceseseeseseeseseeeeeee 

fejezte ki azon, hogy ilyen embereknek 

adnak hivatalos ajánló leveleket. 

A külügyminiszterium megdi- 

csérte a budapesti követ elővi- 
gyázatosságát és közölte vele, 

hogy az ajánló levél csak szi- 

vesség volt, de semmi komoly 

támogatást nem akarnak vele 

nyujtani Staviszkynak. 

Bonnauret 1932-ben és 1933-ban is több- 

ször járt Budapesten és mindannyiszor 

tárgyalásokat folytatott magyar optán- 

sok kötvényeinek megvásárlása ügyé- 

ben. Azzal dicsekedett, hogy óriási tőké- 

vel nagy konzorcium áll mögötte, amely 

korlátlan mennyiségben vásárol optáns- 

kötvényeket. 

A külügyminiszterium ezenkívül Sta- 
viszkynek spanyolországi és belgiumi 

szereplésére vonatkozólag is adott a par- 

lamenti bizottságnak részletes jelentést. 
................................. De. Wend 

r. 

JARVANYOK IDEJÉN 

védtelenül ki van téve a ragályos 

betegségeknek. A betegség 

általában - jelentéktelen tüne- 

tekkel kezdődik, azonban egész- 

ségére végzetes következmé- 

nyekkel járhat. Most azonnal 

- amig nem késő - előzze meg 

az összes betegségokozokat 

Anacot pasztillák tendszeres 

hasznalata által. Az Anacot 

pasztillák sok ezer esetben ered. 

ményesen beváltak. 
Tfubus Lei 37.- 

ANACOT 
rt.ti 1 késztménye 

Szénné égeit a halott 
a cavatal egyik gyevtyájától 

Doba községben az egyik magyar család- 

nak halottja volt. Zimán György öreg 

földmüves hunyt el, kinek holttestét a csa- 

ládja házuknak első szobájában ravatalozta 

fel. Ottani szokás szerint égő gyertyát tet- 

tek a halott összekulcsolt kezeibe. A temetés 

előtti napon a gyászoló család a ház hátul- 

só szobájában siratta a halottat, az elhunyt 

özvegye pedig a paphoz ment, hogy a teme- 

tés részleteit megbeszélje vele. A halott egy 

órán keresztül egyedül maradt, mialatt a 

kezében levő gyertya tövig leégett, majd 

belekapott a halott ruhájába és a lángok 

csakhamar kikezdték a koporsó deszkáit is. 

Mikor az elhunyt gazda leánya bement a 

ravatalhoz, kétségbeesve látta, hogy az 

lángokban áll. Nyomban fellármázta az 

egész házat és igy sikerült a tüzet eloltani, 

mielőtt a ház is martalékává lett volna. A 

halott öregember ellenben szénné égett, a 

koporsója és az egész ravatal szintén el- 

pusztult. 

... 1weessessELEEEEEseDEsE
seee 

A meggyilkolt ügyvéd aktatáskája 

szintén eltünt és benne sok 

milliót képviselő ügyvédi irat 
A fővárosi rendőrség erélyesen kutat 

a meggyilkolt Popovici Eusebiu dr. 

képviselő gyilkosai után. Tegnap a vizs- 

gálat meglepő adatokra tett szert. Az 

eddigi nyomozás azon az állásponton 

volt, hogy a lakásból semmiféle érték 

nem tünt el és a pénzszekrény is érin- 

tetlen maradt. Megállapitották azonban 

azt, hogy Popovici ügyvéd, aki másnap 

külföldre készült utazni, aktatáskájá- 

ban rendkivüli fontos iratokat tartott. 

Popovici ugyanis ügyvédi minőségében 

több külföldi ipari vállalat és tröszt 

jogi megbizottja volt. Most ügyfelei 
megbizásából készült külföldre utazni és 
aktatáskájában körülbelül száz millió 

lei értékü anyag volt elhelyezve. Ez az 

aktatáska minden tartalmával együtt 
eltünt és azt valószinüleg a gyilkosok 
vitték magukkal. A nyomozás most már 
abban az irányban folyik, vajjon a gyil- 
kosok nem külföldről jöttek-e be az or- 

szágba, vagy pedig itt béreltek fel a vé- 

res tett elkövetésére mindenre kapható 

egyéneket. 
...... aosaesesosasesesesseee

eseeseeeseeooeoso 

Huszonnyolc betőrési kövelelt el 
eny megrögzött gonosztevő, aki tasul = 
és ennek szeretőjével rendőrkézre került : 
A rendőrség bünügyi osztályának si- 

került egy veszedelmes triumviratust 

ártalmatlanná tenni. A háromszögnek 
két Oradea-nagyváradi illetőségü fiatal- 

ember és egy nő voltak a tagjai, akik az 

utóbbi időben Biharmegyében számos 

lopást és betörést követtek el. A város- 

ban sétáló fiatalemberekre és a nőre 

két detektiv lett figyelmes. A detektivek 

követtek a városban tájékozatlanul 

ödöngő fatalokab akik ifogástalan ! uj 

ruhákban a legforgalmasabb utvonalon 

sétáltak. Igy érkeztek el a gyárvárosi 
Traian-Kossuth-térre, ahol a detektivek 

igazolásra szólitották fel őket. Az 1ga- 

zoló papirjaik ugyan rendben voltak, de 

megdöbbenésük elárulta, hogy lelkiis- 

meretük nem egészen tiszta és ezért a 

detektivek a gyárvárosi rendőrségre 

szállitották őket, ahol motozásra került 

a sor. Ekkor mintegy huszonötezer leit 

faláltak náluk, amely pénzről nem
 tud- 

tak kellő felvilágosítást adni. 

A fiatalembereket, a harminchét éves 

Jakab Sándor soffőrt és a huszonkét 
éves Beringyi Sándort, valamint a 
tizenhét éves Buzg ó Zsófiát erre beki- 
sérték a központi rendőrségre, ahol 

megkezdték kihallgatásukat. Jakab 
Sándor elmondotta, hogy 1915. év óta 

Magyarországon élt, ahonnan azonban 

átjött Romániába. Tiltott határátlépés 
miatt börtönbe került és kiszabadulása 
után betörőbandát alakitott, amely hu- 

szonnyolc betörést követett el. A váradi 
rendőrség később ártalmatlanná tette a 
bandát és Jakab két évi börtönbüntetés- 

ben részesült. Büntetését leülte és most 
februárban szabadult ki. Szabadságát 
arra használta fel, hogy ujabb betörése- 

ket kövessen el. Beringyi segitségével 
Ermihályfalva községben két betörést 
követtek el és zsákmányuk közel negy- 
venezer lei készpénz volt. A sikeres 
munka után a két betörő és Jakab Sán- 

dor barátnője, Buzgó Zsófia Szalontára 
utaztak és onnan a Bánságba indultak 

Igy értek el hozzánk és itt a Ferdinánd- 
szállóban béreltek lakást. A zsákmá- 

nyolt pénzből kiöltözködtek és sétára in- 
dultak, amely azonban a rendőrségen 

végződött. 

Kifoloncolják 
fiarhai Sándort Auszíria lerületé 

aki a magyar szovjeturalom alatt a nép 

torok tanácsának elnöke két 

járás, azonban Ausztri 

Szabadon bocsátása azo ban 



A kamara tegnap délutáni ülésén na- 
pirend előtt a nemzeti parasztpárti 
Moldovan Viktor a cenzura mükö- 
dését tette szóvá. 

Kifejtette, kogy a tinmisoa- 

rai cenzura müködése kifogá- 

solható, mert tulkapásokat kö- 

vet el és - a felszólaló szerint 
- tönkreteszi a nemzeti pa- 

rasztpárt ottani lapját. Ezért 

intézkedéseket kér. 

Jamandi belügyi alminiszter vála- 

szában kifejti, hogy a cenzurára szük- 

ség van, azonban már nemi sokáig ma- 

rad érvényben. 
panaszokat illeti, haladéktalanul 

kedik. 

Moldovan a wálaszt tudomásul 
vette. 

Slavesecu pénzügyminiszter azután 

beterjeszti az egyenes adók módositásá- 
ra vonatkozó javaslatot. 

Petrescu ezredes, Junian-pártjá- 

nak képviselője, támadja a rendőrséget 
és éles hangot használ a belügyminisz- 
terrel szemben. Azon véleményének 

adott kifejezést, hogy a rendőrség szer- 
vezetében változásokra van szükség. 
Jamandi belügyi alminiszter visz- 

szautasitja a vádakat, 

intéz- 

de elismeri, hogy a hivatali 

méltóságok testi védelmére 

személyi brigádot szerveztek, 
amely hetvennyele főből áll. A 
brigád tagjai a vidéki rendőr- 

ségek kereteiből rekrutálódnak 
és Duca velt miniszterelnök 
esete igazolja, hogy erre a 

brigádra szükség van. 
Tény, hogy a főváros közbiztonsága 
nem a legkifogástalanabb, de ezen gyö- 

keresen változtatnak. 

Milea agrár szövetségi képviselő 
azután kérdést intéz az igazságügymi- 
niszterhez az ügyvédi perköltségek te- 

kintetében. Sürgeti, hogy egységesen 
Ami a felsorakoztatott rendezzék az ügyet, mert minden biró- 

ságnál más-más felfogás uralkodik. 
Napirend előtt még Jaecobescu 

nemzeti parasztpárti szólal fel és a me- 
zőgazdasági kamarák védelmében emelt 
szót. 

Azután áttérnek a napirendre, ame- 

lyen az 1984. évi korosztály behivására 
vonatkozó javaslat is szerepelt. A ka- 

mara a törvényjavaslatot megszavazta 

és felhatalmazta a nemzetvédelmi mi- 
nisztert, hogy az idei korosztályt hivja 

be. 
A következő szónok a felirati javaslat 

vitája során Cuza tanár volt, akinek 

beszéde az egész ülést kitöltötte. Cuza 
elsősorban kifejti, hogy csak az a párt 
akcióképes, amelynek doktrinája van. 

testi ségére 
A keresztény nemazeti párt 
büszkélkedhetik ilyen dokíriná- 
val, amelynek 1889-ben ő maga 

vetette meg az alapját és elveit 
neni vette kölcsön Hitlertől. 

Cuza tanár azután érdemben foglalkozik 
a válaszfelirattal, amelyet kompromit- 

táló megegyezésnek tart. A belpolitikai 

kérdések taglalása után hirtelen a kül- 

politikára csap át és kifejti, hogy külpe- 
Htikai vonatkozásban nem értékeli sokra 
a nemzetközi egyezményeket, azokat 
adott esetben ugy sem tisztelik. Ami a 

Népszövetséget illeti, az a zsidók ligája 
és azt a nemzetek leigázására alakitot- 

ták meg. A zsidók kártékony tulsulyával 

foglalkozik ezután.Rámutat arra, milyen 

kár, hogy az 1923. évi alkotmány meg- 
szavazásánál nem voltak cuzisták a par- 
lamentben, mert ez az alkotmány tulzott 

jogokat biztosit az idegeneknek. Az ő 
eszméi nemcsak a románság, hanem a 
rutén, magyar, német kisebbségek sorá- 

ban is megértésre találnak. 

Meg kell szabaditani az orszá- 

got az idegen zsidó befolyástól 

és meg kell teremteni a nemzeti 

keresztény államot. 

Cuza azzal fejezi be beszédét, hogy ezt 
a programot azonban már az ő pártja 
valósitja meg. 

.................................... 

fiuszivia belső ügye a Stabsbucgetestaucáció 
és ervől a hévdésvől Dolliuss kancellác 

A Duna völgyének gazdasági rende- 
zése és ezzel párhuzamosan Ausz- 

tria jövője foglalkoztatja még mindig 
a világsajtót. A Petit Parisien 

bécsi munkatársa beszélgetést folyta- 

tott Dollfuss osztrák kancellárral, 
akit küszöbön álló római utjára vonat- 
kozólag kérdezett meg. Dollfuss kijelen- 
tette, hogy a római tanácskozások első- 
sorban gazdasági jellegüek lesznek. Nin- 
csen szó arról, hogy Ausztria és Ma- 
gyarország vámuniót létesitsen, mert az 
nem volna előnyös sem Ausztria, sem 
Magyarország szempontjából. Dollfuss 
azután elmondotta, hogy a római tár- 

gyalások során a trieszti kikötőről is 
szó lesz, de erre vonatkozólag egyelőre 
nem mondhat részleteket. 

Az ujságiró megkérdezte Doll- 
fuss a Habsburg-restauráció- 

ra vonatkozólag i is. Az osztrák 
kancellár kitérő választ adott 

és azt mondotta, hogy az 
AAuszítria helső ügye. 
Végül Kijelentette, a Heimwehrt akkor 
sem fogják feloszlatni, ha már nem lesz 
szükség, hogy a rend fentartásában 
fegyveresen résztvegyen 

római tárgyalásokról nyilatkozott 
ülönben G ö mb ös Gyula magyar mi- 

ök is, aki a Daily Telegraph 

budapesti munkatársa előtt szintén 

hangsulyozta, hogy a római tárgyalá- 
sok gazdasági természetüek lesznek. A 
Duna völgyének egazdasági rendezése 

nem következhetik be csak az összes ér- 

dekelt államok együttmüködésével. Em- 
lékeztetett a parlamentben tavaly mon- 

dott beszédére, amelyben felszólitotta 
az összes szomszédos államokat az 
együttmüködésre. 

Cáfolta azt a hirt, mintha 

Olaszország, Magyarország és 
Ausztria között politikai szö- 
vetség kötésére kerülne a sor. 
Szerinte az ilyen volitikai cso- 

portosulás nem szolgálja a 
béke ügyét. 

Az ujságirók kérdésére a Suvich 
olasz külügyminiszterrel folytatott tár- 

gyalásairól kijelentette, hogy azok szin- 

tén a Duna völgyének rendezésére vo- 
natkoztak. A Prager Tagblattnak jelen- 
tik Berlinből, hogy a cseh kormány ré- 

széről kezdeményező lépés történt a né- 

Minden este 

most nem hajlandó nyilatkozatot tenni 
met birodalom fővárosában arra vonat- 

kozólag, hogy a két állam között létre- 
jöjjön a megnemtámadási szerződés. A 
cseh kormányt erre az a lépés készteti, 
hogy a jelek szerint 

Magyarország, Ausztria és 
Olaszország legközelebb Rómá- 
ban megegyezésre jutnak és 
Csehszlovákia fél, hogy ebben 
az esetben elszigetelten marad. 

Budapestről jelentik, hogy a magyar 
miniszterelnökségen tegnap értekezlet 
volt, amelyen a római tárgyalás anya- 
gát előkészitették. Az értekezleten Göm- 
bös Gyula elnökölt és azon jelen volt 
Kánya külügyminiszter is, valamint 

valamennyi szakelőadó. Tekintettel ar- 

ra, hogy Gömbös, Dollfuss és Mussolini 
találkozása előtt a három állam gazda- 
sági szakértői előzetesen összeülnek, 
Magyarország részéről Winckler, a 
külkereskedelmi hivatal főnöke már 
tegnap este elutazott Rómába. 

Mellák zenekara hangversenyez 
az Eliteben 

nem olyan öerüs és fényárban uszó, 

gyan az látja, aki csak a nézőtérről 
léli őket. Onnaxm nem is lehet egyebet 

állapitani, mint azt, hogy fénylenek, 

gyognak, tele vannak ambicióval és eh 

ségüknek javát adják minden egyes 

son a közönségnek. A publikum élvez, 

megy, egy darabig - kiben hosszabb, ! 
rövidebb ideig - nyomot hagy az él 
és még az a jóleső érzése is megvan 

zönségnek, hogy jót tett, pártolta a v. 

idejét élő magyar szinészetet, magyar 

turát. 

A szinészek pedig fizikailag és idegil 
kimerülve vonulnak az öltözőikbe. Le 

danak, hogy ismét máskénppen maszki 
zák magukat és ujból öltöznek, mert 

siet a friss közönség a másik előadásr: 

ha a második előadás kész, akkor kezd 

elülről az egész procedura, már száll 
zik az elegáns esti publikum. Minden 

adást lankadatlan ambicióval és áté 

ban észreveszi ennek a hiányát. 

Nem tudtam soha megérteni, hogy 

sárnap és ünnepnapokon miként ké 

három előadást végigjátszani. Tegnap 

hallottam valamit, ami beigazolta, ho 

volt okom efelett töprengni. Hétfőn reg 

ugyanis, amikor próbára jöttek össze a 

nészek, borzasztó fáradtak, kimerültek 

tak. Végre is megállapodtak, hogy egyetl 

egy sem aludt közülök az éjszaka, mert ni 

tudott a megerőltetett idegmunkától. v 

olyan is köztük, aki minden nap altal 

szed, me máskép nem bir elténk 

hágak és minél ritkábban telt házak, ar 

nek megint csak ők az áldozatai. Mert, 

nincs jövedelem, nincs gázsi, ha nincs s 
akkor éhen lehet halni. 

Az egyik bájos kis szinésznője a t 

latnak mesélte egy uricsaládnál a te. 
vott társaságnak: 

- Első dolgunk, mikor megérkezünk e 
városba, hogy tudakozódjunk a zatyi 

zálogház - iránt. És tényleg jól érezz 

mindig, hogy ennek milyen nagy fontos 

de utóbb feltétlenül rákerül a sor. A nap 
ban kénytelen voltam a karkötőmet bead ! 

mert „kihagyott a ritnmus" a zyebemb 

Tudjátok olyan udvarias és „szolgálatkés 

emberek vannak ott a zálogházban. 

háromszáz leit kértem és ők erővel ezi 
akartak adni. De nem hagytam mag 
megkisérteni. Csak háromszáz leit, mert 

ezer lei is éppen ugy elmegy és akkor a ; 

szép karkötőm is elmegy. .. mindörökre. v 
- A poénje mégis az a dolognak, ho h 

este előadás előtt a megértő direktor, 
rendszerint tisztában van anyagi hel. 

tünkkel, egy száz leiest csusztatott zsel 
be, önzetlenül, magától megvonva. Én 

dig türtem és befele mulattam szörnyen 
- Ha tudnád, hogy már három van 

lőle a retikülöm mélyén! (. 

- A szenátus elnökének üdvözlése. 

szenátus tagjai meleg ünneplésbeni 

cedik életévét. Az elnököt ebből az a 
lomból a kormánypárt részéről 
ch ov ita záte az ellenzék rész



fiatalembec 
yorkból jelentik, hogy tegnap 

játszódott le. A szinpadon görlök 

ak, amikor Wollner Norbert 
ne esztendős fiatalember, aki az 

borban ült, hirtelen revolvert rán- 
a táncoló görlökre öt lövész adott 

gyik görl azonnal meghalt, kettő 
, egy pedig könnyebben sebe- 

surgay Semáné emléke. Ma van 

ordulója annak, hogy özvegy 
gay Sománé, a helybeli római 
us nőegylet elnöknője meghalt. 
z alkalomból a nőegylet ma dél- 
enc órakor a józsefvárosi pleba- 
plomban ünnepélyes gyászmisét 

Huzódk az épitőmesterek szerzett jo- 

efismerése. Tegnap az ipari munka- 

szindikátusa részéről Veterány 
dr. és Gazda József titkár megje- 

Coman Agoston főpolgármesternél 

banaszolták, hogy az épitőmesterek és 

esmesterek szerzett jogainak bizto- 

a még mindig nem történtek meg a 

ges intézkedések. A negyvenöt te- 

i épitő- és kőmüvesmester közül az 

kamarába mindössze tizennyolcat 

fe. Arra kérték a főpolgármestert, 

a fővárosba Suciu Adrian városi 

ököt azzal a megbizással, hogy a hu- 

t épitőmesternek és kőmüvesmester- 

felvételét az épitési kamarába kiesz- 

és ezzel számukra foglalkozásuk 

ását lehetővé tegye. 

E nél 

BEIRATJA A NEVÉT! 
MEGSZONIK A RETTEGETT 

DSZ CSEKA. A Daily Herald jelenti 

ából, hogy az orosz szovjet kor- 
y a hirhedt GEPU állambiztonsági 
lőrséget megszünteti. A jelenlegi fő- 
nyugalomba vonul, helyettese pedig 
rvezi az intézményt és azt beol- 

ja a belügyi népbiztosságba. A 
PU feloszlatását azzal indokolják 

hogy Oroszországban bekövetke- 

immár a konszolidáció és ezzel a 
PU feleslegessé vált. 

Agyonlőtte az öccsét. Szegeden az 

k fehértói tanyán véres testvérgyilkos- 

rtént. F ra nk István negyvenöt éves 

birtokos összeveszett negyven éves Jó- 

nevü fivérével és a civódás hevében va- 

Hegyverével agyonlőtte. A gyilkos föld- 

os azután elmenekült, éjjel azonban 

an visszatért és a tanya körül leskelő- 

hogy mi történt. A csendőrök, akik a 

m ozás során éppen a tanyán tartózkod- 

észrevették és letartóztatták. Frank 

t beszállitották az ügyészség foghá- 

A csikmegyei magyar közbirtokosság 

los nyelve a román. A csikmegyei 

ar közbirtokosságot a napokban vá- 
meglepetés érte. A közbirtokosság 

lában megjelent a földmivelésügyi 

zter két kiküldötte és közölte, hogy a 

birtokosság ezentul hivatalos nyelvként 

a román nyelvet használhatja, leve- 

s könyveit is csak románul vezet- 

1 Közölték azt is, hogy a földmüvelés- 

iniszter ennek a rendelkezésnek a 

ztülvitelével két ellenőrt bizott meg, 
t a közbirtokosságnak kell dijaznia. 

aztán megjelent a két ellenőr, aki 

volt más, mint az előző napi két minisz- 

negbizott. 

::::.:::.:.:: 

vett cétta 
sült meg. A revolver utolsó golyóját 

Wollner Norbert saját magának szánta 
és a sortüz után főbelőtte magát. A fia- 
talember azonnal meghalt. 

Zsebében levelet találtak, amelyben 

megirja, hogy azt a görlöt akarja agyon- 
lőni, aki neki kosarat adott. Kiderült, 

hogy az a görl volt az, aki a legköny- 

nyebb sebesülést kapta. 

BáCS VOLT POLGÁRMESTERE AZ 

üÜGYEÉESZSÉGEN. EBécsi jelentés szerint 

Seitzdr. volt bécsi polgármestert és 

Renner Frigyes ar. volt szövetségi kan- 

cellárt, akik eddig rendőrségi őrizetben vol- 

tak, tegnap véglegesen letartóztatták. A le- 

tartóztatási végzés kihirdetése után mind- 

kettőt az ügyészségre szállitották. 

- A mélyen sujtott szülők köszönete. 

Megirtuk, hogy KorsósbpPéter Tor- 
mac-végvári tanitót sulyos csapás érte. 
mert kislánya a négyésfél éves Margitka 
meghalt. Korsós Péter és felesége ebből 

a szomoru alkalomból a következő so- 
rok közlését kéri: Felejthetetlen kis- 
lányunk, Korsós Margitka elhunyta al- 

kalmával a seokfelől megnyilvánult 
őszinte részvétért ezuton mondunk ná- 
lás köszönetet. Külön köszönetünket fe- 

jezzük ki a Dalkörnek és a Sportegylet- 

nek is, amelyek testületileg megjelentek 
a temetésen, köszönetet mondunk a ko- 

szorukért és csokrokért és köszönetet 

mondunk mindazoknak, alik dróga ha- 

lottunkat utolsó utjára elkisérték. 

- Négyszáz képviselőt választ Olaszor- 

szág. Rómából jelentik, hogy Olaszország- 
ban március 25-én lesz a képviselőválasz- 

tás, amikor négyszáz képviselőt választa- 

nak meg. A fascista párt vezetői összeálli- 

tották a négyszáz képviselőjelölt névsorát. 

A névsor élén Mussoliniáll. A fascista 
nagytanács a jelölő listát egyhangulag el- 

fogadta. A március 25-iki választáson erre 

a listára kizárólag igennel, vagy nemmel le- 

het szavazni. A fascista nagytanácson a ve- 

zetőség bejelentette, hogy a fascista párt 

tagjainak száma a mult esztendőben félmil- 

lióval emelkedett. 

- Tüzes vassal vallattak. Az itélő- 

tábla csendőrbratalitás ügyében hozott 
tegnap itéletet. A brutalitás Cornea köz- 
ség csendőrségén játszódott le, ahol 
Daescu Péter csendőrőrmester és B a- 

raca Cristea csendőrkáplár tüzes vas- 
sal vallatta Gligorie Roman ötven- 
nyolc éves pásztort. A csendőrök a pász- 
tor kunyhójában katonai fegyver után 

kutattak, de amikor fegyvert nem talál- 

tak, bekisérték a csendőrségre, ahol hat 
napig vallatták. Ugy a csendőrőrmester, 
mint a káplár nap-nap után elverték és 
tüzes vassal a talpát égették. A vallatás 
következtében a pásztor egész életére 
nyomorék lett. A tábla a brutális csend- 

őrőrmestert hat havi fogházra itélte, 
mig a káplár egy hónapi fogházat ka- 

pott. Az itélet ellen a két vádlott feleb- 

bezést jelentett be. 

- Bérgyilkosság vádja hangzott el a 

belgrádi parlamentben. Belgrádi jelen- 
tés szerint a jugoszláv szkupstinának a 
közlekedésügyi miniszter ellen emelt 
milliós vád után ujabb szenzációja van. 

A tegnapi parlamenti ülésen Preka 
Miklós horvát képviselő azzal vádolta 

meg a kormányt támogató Pribicse- 
vics-csoportot, hogy ez bérelte fel 
Predavec horvát parasztpárti alel- 
nök és Neudörfer képviselő gyilko- 

Déuea 
etüz a színnadón táncotá gözlökre 
ciket egy ceménytelenül szerelmes 

sait. A bejelentés óriási feltünést kel- 

tett. 

Szépnek lenni nem 
csoda, de csoda a szép- 
séget megtartani. 

5. OLDAL 

Minden nő szép akar lenni, 

minden nő széppé válhat, ha 

LA REINE DES CREMES 

csodás krémet használ, mely meg- 

és frissen tartja az arcbőrt. 

KINA NEM ISMERI EL AZ ON- 

ALLÓ MANDZSURIAT. A párisi kinai 

követ jegyzéket intézett az európai ha- 

talmakhoz és közölte, hogy Kina az ön- 

álló Mandzsuriát nem ismeri el. A 

mandzsuriai császár megkoronázása 

nem egyéb, mint Japán Kina ellenes pe- 

Etikájának ujabb megnyilatkozása. 

- fTitulescu állapota javul. Titulescu 

külügyminiszter állapota - fővárosi jelen- 

tés szerint - javulóban van. A fülbajáról 

készitett röntgenfelvételeket B é csbe kül- 

dötték és megérkezett onnan az orvosi véle
- 

mény, hogy nincsen szükség ujabb mütétre. 

A külügyminiszter hamarosan felgyógyul. 

-A Balkán-blokk aláirói értekezletet 

tartanak. Athéni jelentés szerint a Bal- 

kán-egyezmény aláirói rövidesen Bu- 

curestipen konferenciát tartanak és 

azon Tevfik Rüzsdy bey török kül- 

ügyminiszter is résztvesz. Remélik, 

hogy Titulescu külügyminiszter 

most már hamarosan felgyógyul és en- 

nek megtörténte után nyomban össze- 

hivja a konferenciát. Ugy tudják, hogy 

ezen a konferencián a török külügymi- 

niszter fontos bejelentéseket fog tenni. 

- Elitéltek két keritő asszonyt. A 

törvényszék Lupan-Isacu dr. tanácsa 

előtt tegnap két nő, Horváth Julián- 

na Oravicáról és Davidovics Gizella 

Temesvárról állott, akit keritéssel vádol- 

tak. A vád szerint a két nő a prostitució 

karjaiba kergetett több leányt. A két nő 

tagadta a bünösségüket, de a bizonyitási 

eljárás során sulyos bizonyitékok merül- 

tek fel ellenük. A vádlottak áldozatai, 

akiket örömházakba juttattak, szintén 

terhelően vallottak és a törvényszék igy 

Horváth Juliánnát nyolc hónapi,Davido- 

vics Gizellát pedig hat hónapi fogházra 

itélte. A vádlottak felebbeztek. 

- Sóősperecet kaptak a Kunz-telepi 

gyerekek. Nagy öröm volt a Kunz-te- 

lepen. Jancsó Arpád belvárosi pék- 

mester a Kunz-telepi napközi gyermek- 

menhely számára egy kosár sósperecet 

ajándékozott. A gyermekek, mikor a 

pereceket kiosztoták közöttük, nagy 

örömmel fogadták az ajándékot. 

IDŐJARAÁS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Északkeleti és keleti légáramlás mel- 

lett változó felhőzet várható, helyenként 

esetleg kisebb esőkkel, a hőmérséklet lé- 

nyegtelen változásával. Városunkban teg- 

nap beborult ég alatt délelőtt a szél hüvö- 
z z 

sebbé tette az időjárást. pélben mindazonál- 

északfelőli oldalon tizenkét fok mele tal 
get mutatott a hőmérő. 

Merey-szobor 
a Banatia előtt 
Muth Gáspár dr. szenátor és Kráu- 

ter Ferenc dr. képviselő vezetésével tegnap 

a német kulturszövetség küldöttsége keres- 

te fel Coman ÁAgoston főpolgármestert és 

kérvényt nyujtott át. A beadványban a né- 

met kulturszövetség rámutat arra, hogy ez 

év juniusában lesz kétszáz esztendeje an- 

nak, hogy Mercy Klaudiusz gróf, egykori 

bánsági kormányzó meghalt. Mercy gróf 

volt az, aki a svábokat annak idején a Bán- 

ságba behozta és most a németség háláját 

és kegyeletét akként kivánja iránta leróni, 

hogy halálának kétszázadik évfordulója al- 

kalmából a Banatia elé felállitja mellszob- 

rát. A küldöttség arra kérte a várost, hogy 

erre a célra területet engedjen át. Coman 

Agoston dr. átvette a beadványt és kijelen- 

tette, hogy a maga részéről méltányolja a 

kérést, azonban a döntés nem tőle függ. A 

város a területet készséggel adja át haszná- 

latra, azonban a szobor felállitásához az en- 

gedélyt a műüemlékek bizottsága adja meg. 

A főpolgármester megigérte, hogy a kér- 

vényt pártolólag terjeszti a bizottság elé. 

eseL-esELEseeseseees 

Tragikus halál 
éri egy Haial autóbusziulajdonost 
Tragikus körülmények között halt 

meg Parvu Demeter harmincegy éves 
autóbusztulajdonos, aki gépkocsijával 
Zorlenc és Lugoj között bonyolitotta le 
a forgalmat. Parvu Demeter kora reggel 
az utasokkal teli autóbusszal Lugoj felé 
akart elindulni, ezért az autóbusz mo- 
torját igyekezett begyujtani. Eközben 
begyujtókar kisiklott a kezéből és visz- 

szavágódott. A következő pillanatban 
hatalmas dördülés hallatszott és Parvu 

Demeter holtan rogyott össze. A megré 
mült utasok segitségére siettek a fiatal 

embernek és kigombolták a kabátját 
hogy megnézzék, milyen sérülést szenv: 

dett. A segitség már elkésett, mert 
visszacsapodó gyujtókar nagy erőv 
kabát belső zsebében hordott revolv 
érte, mire a lövés eldördült és a 
Parvu szivébe furódva halált okozot 
tragikus véget ért autóbusztulajdonos a 
vidéken nagy népszerüségnek örvendett 
és váratlan halála mindeni 
vétet keltett. 



Az OSZTALYSORSJAÁTEK tegnapi 
huzásán a hetvenezer leit a 65865, husz- 
ezer leit a 34525, 58918, A7671, 53217, 
7866, 1065, 58201 és 8340 számu sors- 
jegyek nyertek. 

- A város szépitése. ComanAgos- 
ton főpolgármester azzal a tervvel fog- 

lalkozik, hogy a városháza előtti téren 
álló obeliszket, amelynek gótikus bal- 

dachinja alatt valamikor Ausztria 
szobra állott, arra használja föl, hogy 

a tér szépségének emeléséhez hozzájá- 
ruljon. A terv szerint a szobor helyére 

megfelelő stilusu hatalmas virágvázát 
állitanak, ezenkivül az épitmény árkád- 

jait is virágdiszek elhelyezésére hasz- 

nálják föl. Coman főpolgármester a ter- 

vet müvészekkel kivánja részletesen 

megtárgyalni, akiket felszólit majd, 

hogy megfelelő előterjesztéseket tegye- 
nek. 

- A rónáci Haladókör a jövő vasár- 

nap, március 11-én délután három óra- 

kor a Szeles-féle vendéglő nagyter- 

mében évi rendes közgyülést tart. Az 
egyesületnek, amely Rónác városrész- 

ben értékes közhasznu tevékenységet 

fejt ki, ez lesz immár a huszonegyedik 

közgyülése. A vezetőség a közgyülés ke- 
retében beszámol a Haladókör mult évi 
müködéséről. 
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- A vihar a vizbe sodort három ha- 

lászt. Braila mellett a Macina csatornán 
tegnap hajnalban a hirtelen jött vihar 

hullámai három halászt a vizbe sodor- 

tak. Mindhárman ott lelték halálukat. 

Italmérési engedély nélkül nem szabad 

tiszta szeszt eladni. A gyógyszerészek és 

kereskedők a monopolvezérigazgatóság ren- 

delete alapján márciusig minden külön en- 

gedély nélkül árusithattak tiszta szeszt és 

monopolpálinkát. A szesz és monopolpálin- 

ka engedély nélküli árusitása ellen a ven- 

déglősök és kavésok országos testülete a 

tővárosban tiltakozott és ennek a tiltakozás- 

nak eredményeképpen a monopolvezérigaz- 

gatóság kimondta, hogy március elsejétől 

kezdve italmérési engedély nélkül senki sem 

árusithat tiszta szeszt és monopolpálinkát. 

A gyomorfájás, gyomornyomás, béelsaár- 
pangás, nagyiloku erjedés. rossz emésztés, 
lehér nyelv. kábultság. tülzugás, halvány 
reszin, kedvetlenség a természetes „Ferenc 

fézsef keserüviz használata által sok eset- 
ben elmulnak 

-Adéli szünet hivatlan vendége. 
Mannheim Károly kereskedő beje- 

lentette a rendőrségen, hogy ismeretlen 
tettes a déli zárórák alatt behatolt Ca- 
rol-Hunyadi-ut 47. szám alatti üzletébe, 
ahonnan 2700 lei készpénzt zsákmá- 

nyolt. A nyomozás megindult. 

feoperativa construciia 
si Mobila Moderna 

ezelőtt 

ECKER JÓZSEF 
betcsgyár 

butorai elegánsak, 
páratlanul jók és 
feltünően olcsók. 

rTimisoara IV., Bulev. Berthelot 17. 
Telefon: 5-75 

Elfogtak még egy kommunistát. 
z itte. ziguranca utasitására a lugosi 
endőrség letartóztatta S c h ö n Márkus 

lugosi lakost, aki szintén részt vett a 
tébb leleplezett kommunista szer- s 

Sybil, Jakobi Viktor legszebb ope- 
rettjének felejthetetlen melódiái hangza- 
nak fel vasárnap délután 5 órakor a ma- 
gyar szinházban. Akik kimaradtak erről 
az előadásról az elmult szombaton este, 
azok holnap délután öt órakor megnéz- 
hetik Timár IHát, Somlay Juliát, Agoston 
Babát, Tunyoghy Pétert, Felhó Ervint 
és a kitünő együttest. 
Vöröshaju. Lukácsy és Erkel 

örökbecsü népszinmüvét ujitja fel a ma- 

gyar szinház vasárnap este 9 órakor. 

Ebben a kitünő és 100 arannyal jutal- 

Itt a hires Sárga liliom! A nagyhirü Sár- 

ga liliom, amely Budapesten olyan rendki- 

vüli sikert aratott és a bemutató óta állan- 

dó telt házak előtt szalad a jubileum felé, 

itt csütörtökön este kerül bemutatásra. A 

Sárga liliom Herceg Géza és Zágon István 

szövege és a zene Krasznai Krausz Mihály 

alkotása. A Sárga liliom csütörtökön esté- 

től uralja a müsort a rákövetkező hét kö- 

zepéig. Jegyek hétfőtől a pénztárnál. 

Bál a Savoyban hétfőn este olcsó hely- 
árakkal. Tekintettel, hogy pénteken este 

százával voltak azok, akik nem kaptak je- 

gyet a Bál a Savoyban előadására, hétfőn 

este megnézhetik, mert az igazgatóság 

megismétli ezt a világcsodát, melynek élve- 

- Kulturdélután. A rónáci Haladókör 

vasárnap, március 4-én délután négy 
órakor a Szeles-féle teremben nagy- 

szabásu kulturdélutánt rendez. A kul- 

turdélután válogatott müsorán ismer- 

ének és vidám jelenet is szerepel. 
- A férfizarándoklat egyesület szent- 

miséjét március 4-én féltizenegy órakor 

mutatja be az Irgalmasok templomában. 

Mise után az egyesület tagjai havi gyü- 

lésüket tartják. 

- Megrázó diáktragédia. Targulmu- 

res-Marosvásárhelyen az egyik tiz per- 

ces szünetben Sentelea Nicolae 
ötödik osztályos liceumi tanuló osztá- 
lyának másodemeleti nyitott ablaka 
mellet egy öt kilós sulyzóval gyakorolt. 

A sulyzó véletlenül kirepült kezéből és 
az udvarra esett. A nehéz sulyzó Uila- 
cu Nicolae nevü iskolatársának a fejére 
esett, aki azonnal szörnyethalt. Amikor 

Sentelea a szerencsétlenséget látta, 
idegsokkot kapott és le akart ugrani az 
emeletről. Társai csak nagynehezen tud- 

ták ebben megakadályozni. Mindkét fiu 
édesanyja szegény özvegyasszony. 

A Világ Népei: Amerika. A sorozatban 

eddig megjelent: 1. Olaszország. 2. Svájc. 

3. Japán. 4. Ausztrália, mint egyes kö- 

tetek, (Egyenként 36 lei) Spanyolország és 

Portugália és most az Amerikai Egyesült 

Allamok mint kettős kötetek (54 lei.) A 

most megjelent Amerikai kötet 200 oldalon 

szines térképpel méltó kiegészitője a soro- 
zatnak. Kapható mind a könyvkereskedés- 

ben, vagy ahol nincs, Lepagenál, Kolozsvár. 

Deeezzz 

fiinház 
Hácom etőadás lesz vasárnap 

a magyat szinházban 

tető előadás, több zeneszám, szavalat, 

mazott népszinmüben Agoston Baba, 
Somlay Julia, Dálnoky, Gömöry, Kozma 

Hugó, Ladányi Imre, Szabó Gyula ját- 

szák a főszerepeket. A hires Veréb Jan- 

kót, néhai Nyáray Tóni szerepét Fel- 

hő Ervin, a társulat közkedvelt komi- 

kusa játsza, kinek mókáin és furfangos 

észjárásán, sokat fognak kacagni azok, 

akik ezt a kitünő darabot megnézik. Va- 
sárnap délelőtt 11 órai kezdettel a nagy- 
sikerü operettujdonság, az Aprilisi vőle- 
gény van müűsoron, nagyon olcsó matiné- 

helyárakkal. 

zetével nem tud betelni a közönség. 

helyárak és igy jól lesz jegyről már 

Olcsó 

most 

gondoskodni, mert hétfőre megint nem lesz. 

A magyar szinház müusora: 

Szombaton d. u. 6 órakor: Timosa. Ifju- 

sági előadás, olcsó helyárakkal. 

Vasárnap d. e. 11 órakor: Aprilisi vőle- 

gény. Operettujdonság, olcsó helyárakkal. 

Vasárnap d. u. 5 órakor: Sybil. Jakobi 

Viktor nagysikerü operettje. Rendes árak. 

Vasárnap este 9 órakor: A vöröshaju. 

Népszinmü, dalokkal és tánccal. Rendes 

helyárak. / 

Hétfőn este fél 9 órakor: Bál a Savoy- 
ban. Olcsó helyárakkal. 

...... eLveEseeEsEsee-%x0-ee 

- A Kunz-telepi gyermekotthon céljaira 

ujabban adakoztak: Hazay Gyula plébános 

Palota 50, Zimermann Károly Resita 100, 

N. N. Voitek 100, Scheer Rózália Lugoj 50, 

Scheer József Lugoj 50, Frombach György 

Timisoara 50, Bardeun Angela Bucuresti 

243, Margan István Gyarmata 70, Kinz Ma- 

rianna Timisoara 50, Jost Barbara Timi- 

soara 50, Bauer E. Timisoara 50, Zsivanovits 

Dimitrie Timisoara 100, N. N. Timisoara 50, 

Schmidt János Timisoara 50, Schmidt Olga 

Timisoara 50, Dix Ferike Timisoara 100, 

Bangert Mihály Guttenbrunn 50, Christ 
Miklós Lugoj 50, Claus Károlyné Timisoa- 

ra 300, Bucheger Timisoara 50, Dr. Albetz 

Giarmata 100, Weiser Etus Timisoara 100, 

Weisser Viktorné Timisoara 100, R. F. Pe- 

riam 100, Feiler Vilma Timisoara 500, Noki 

Timisoara 100, Glatz L.-né Timisoara 50, 

N. N. Timisoara 200, Mertens Ady Timi- 

soara 50, Annau Józseő Lenauheim 100, 

Kunovszky és Bácskay Timisoara 1000, Egy 

németországi 100, Kosztka Paula 50, N. N. 

Timisoara 100, Gyászoló nő Timisoara 50, 

Friedwanger Timisoara 50, Kastner János 

Timisoara 100, Wetzer Irén tanitónő Timi- 

soara 50, Józsefvárosi magyar rózsafüzér- 

egylet 50, M. Mária 180, Wirtschaftschule 

Marienheim 120, Wavra Mária Buzias 500, 

Tutenghe Miklós Thigina 250, Horváth Já- 

nos Manatur 200, Dr. Könyöki József Bucu- 

resti 125, Czieszlik Henrik plébános Nitzki- 

dorf 75, Frantz Mathias tanitó Peciul-Nou 

100, Mihályi M. Sigeth 60, Zeller Róbert 

Moldova-noua 180, Hummel Ferenc Steier- 
dorf 50 lei. 

.... 

FIZESSEN ELŐ 

A DÉLI HIRLAPRA 

Arjegyzék ingyen és bermentve! 
Nagy készletek! Olcsó ár! 

Sodronykeritésfonatok 
horgonyzott sodronyból már 1i1 leiért 

négyzetméterenként 

rüskéssodrony 2.20 lei folyó- 
méterenkénti árban kapható 

Bozsák M. és Fia R.-T. 
sodronykerités- és vasbutorgyát 

Trimisoara II. Str. Santului (Alsóárok- 
e uten 10 és IV., Bulev. Berthelot (Kos- 
suth Lajos- utca) 31. Bejárat: Str. I 
Vacarescu (Bem- utca). Teleton 888 

- Diszhangverseny a szinház 

rályi palota gárdaezredének s 

zenekara propagandaturnéja so, 

cius 10-én este kilenc órai kezdettel 
városi szinházban diszhangvers 
amelynek jövedelmét a szegénye 

tására forditják. A zenekart a dis 

senyen Massini Egizio alezrede 

nazenekarok felügyelő és a román o 

karnagya vezényli, mig a hangverse 

listája Papazoglu zenetanár és 
cselló müvész lesz. A hangverseny n 

Beethoven, Glazunov, Saint-Saens, 

és Enescu müvei szerepelnek. A h 

seny jegyeit a szinházi pénztár árusitj 

- Felső ipariskolát végzett nö 

figyelmébe. Tisztelettel felkérjük 

kat, kik felső ipariskolát 

tek, hogy március hó 4-én, vasárna 

tiz órakor megtartandó szervezkedő 

sen saját érdekükben megjelenni szi 

jenek az itteni felső ipariskola eme 

lyiségeiben. Előkészitő bizottság. 

- IHbolya-táncestélyt rendeznek 

rek. A vendégipari alkalmazottak 

6-án, kedden este kilenc órakor a Ti 

szinóő összes helyiségeiben Ibolya- 

télyt rendeznek. A mulatság jöved 

pincérmunkások felsegélyezésére ford 

A táncestélyre ezuton is meghivj 
zönséget. 

Sport 

A nemzeti bajno 
2 

tavaszi ilordulój 
A nemzeti bajnokság tavaszi f. 

ja holnap, vasárnap kezdődik. A 
napra csupán a Venus -AMTE 
zést tüzték ki. A mérkőzést a fő 
ban játszák le. 

A TAC uj győzelme 
A palesztinai turán levő TAC cs 

második Tel-avivi mérkőzését a Ha 
Palesztina bajnokcsapata ellen j 

ta. A zöld-fehérek ismét jó játékot 
tattak és ha erősebb küzdelem u 
de biztosan győztek 1:0 (0:0) at 
ban. A TAC gólját Tonsák rugta. 

Gloria közgyillese 

A Gloria motorklub holnap, vé 
nap délelőtt féltiz órakor a Pacs 

mező helyiségében tartja meg ezévi 
des közgyülését, amelyre a tagok 
uton is meghivják. 

A Kinizsi Aradon 
Arad holnapi sportprogramján 

emelkedő eseménye a bajnoki mérl 
sek mellett a Kinizsi vendégsze 
lése lesz. A lila-fehérek csapata 
nap Aradon vendégszerepel és ell 
a Gloria CFR együttese lesz. A 

nagy előkészületeket tettek az érd 
mérkőözésre. 

Kikapott a Ripensia 
ARipensia turacsapata legü 

Nimesben küzdött és hősies harc1 
5:4 (2:3) arányban vereséget sze 
dett. Az eredmény a vereség ellenél 
értékes, mert a nimesi sportklub a : 
cia első ligában jtsziké és előkelő 
zése van. 

Mozra m MUSORA: 

Szombat, március 3. 

Arollónozi Nápolyi szerenád. 

erum o A küli 

Concordia-mozi: : 
közvetitő. 



ügyében Párisban 
kezdetüket vették 

endezése ügyében a román kor- 

egbizottai és a külföldi hitele- 
gátusai között az érdemleges 
sok megkezdődtek. Ez alkalom- 
mán megbizottak előterjesztet- 
rmány ajánlatát a külföldi adós- 

énendő huszonöt százalékos le- 

ára vonatkozólag. A külföldi hi- 

e 

esökkenük a 
vescu pénzügyminiszter 
yi szolgálat ujabb eprganizála 

észiti elő és ez az uj rendszer már 
elsején életbe lépne. A tervezet a 

syigazgatóságok leépitését is el- 
iné. Ezzel kapcsolatban több ellen- 

r merült fel. Tudni vélik ugyanis, 
a pénzügyigazgatóság élére csak 

u p énzügyigazgató kerül, vagyis a 

rendszerhez térnek vissza. Ez a 

s azonban még nem tisztázódott. 

ügyigazgatóságot két osztályra 

Az egyik az egyenes és közvetett 

másik pedig a kifizetések és be- 

ek pénzügyigazgatósága, amelye- 

özgazdaság 
ülföldi adósságok rendezése 

telezők megbizottai az ajánlatra azt fe- 

lelték, hogy érdembeli választ csak ak- 

Álszervezik a pénzügyi szolgálatot 
a pénzügyig igazgatókt számál 

az érdemleges tárgyalások 
a hitelezők megbizottaival 

kor adhatnak majd, ha a Romániába 

küldött pénzügyi szakértők jelentését 
megkapják. A Romániába küldött penz- 
ügyi szakértők azonban jelentésüket 

csak a jövő héten készitik el. Addig Pá- 

risban a két bizottság technikai kérdé- 

sek fölött tanácskozik. 

Igy minden pénzügyigazgatóságon két 
pénzügyigazgató müködne. Ha ez a terv 

valóra válik, ugy a három itteni pénz- 
ügyigazgató közül az egyik Oravicára 

kerülne, ahol egy pénzügyigazgató mü- 
ködik csak. Az uj tervezet egyben a pénz- 

ügyi kerületi igazgatóságok ügyét is 
megoldja. Vagy megmaradnak az eddigi 

hatáskörrel, vagy pedig visszaállitják a 

kerületi vezérfelügyelőségeket. A terve- 

zetet a pénzügyminisztériumban folyó 
értekezleten tárgyalják meg. Az értekez- 
leten városunkból Taranu Viktor ke- 

rületi pénzügyigazgató és Grosu, 
valamint Dimitrescu kerületi fel- 

pénzügyigazgató vezetne. 

patanyházi 1 András. 

ombadöli tieón 
utolsó Hanshura uralkodó tranédiáia 

53. folytatás. 

A csehek mozgósitani fognak és 
ájukat követni fogják a jugoszlávok, 

dotta Vas - mert nekik az most 
ló ürügy lesz arra, hogy Magyaror- 

ellen eljárjanak. 

t Gratz szólt bele a tárgyalásba: 

Mi egyelőre csak annyit válaszo- 
hogy a király utazása ugy Páris- 
mint pedig Londonban kellően elő 

észitve. 

as ujabb érveléssel próbálkozott: 

A szabadkirályválasztók pártja 
ondja, hogy őfelsége csak azért 
Magyarországra, mert pénzügyi 

zete megrendült. 

azonban nem hatotta meg An- 

A király pénzügyi helyzete valóban 
endült. Ebből senki nem csinál tit- 
A szabadkirályválasztók ne törőd- 
a király anyagi helyzetével. A ki- 

yagi helyzetének különben semmi 
egészhez. A király a jog és az al- 

ány alapján tér vissza az országba. 

minden ellenokoskodás hiábavaló. 
: at tovább megy. És nem szabad el- 
i, hogy a király ezuttal fegyveres 
lom élén jön. Csapataink állomás- 

állomásra nagyobbak és erősebbek 

znek. Mi az országot békés uton hó- 
juk vissza törvényes királya számára. 

n akarunk tesvérharcot. Eddig 
hol egyetlen lövés sem dördült el. 

ügyelők vesznek részt. 

lomásokra, ahol diszszázad fogadja és a 

helyőrségek sorra csatlakoznak hozzá. 

Mivel akarná a kormányzó utunkat ál- 

lani? 

- A budapesti helyőrséggel. De ért- 
sed meg, hogy sem a kormányzó, sem 

pedig a kormány nem királyellenes, ha- 
nem csak időelőttinek tartja a mostani 

restaurálási kisérletet. 

- A szikla megindult a hegy tetejé- 

ről, - válaszolta Andrássy - és most 

nincsen idő annak a kutatására, vajjon 
alkalmas időben bocsátották-e utjára. 

Én azt tanácsolom nektek, hogy vala- 

mennyien zárt sorokban álljatok a király 

mi nehézség. A szomszédos államok leg- 

feljebb akkor támadnak ellenünk, ha lát- 

ják, hogy egymás között sem vagyunk 

egységesek. 

= Jelenteni fogom ezt Budapesten, - 

szólt Vas - azonban nem hiszem, hogy 

ott azonositják majd magukat veletek. 

EÉn azt hiszem, hogy Horthy és 

Bethlen megértenek minket - toldotta 

meg szavait Andrássy. 

- Az lehetetlenség, aminthogy én is 

megértelek benneteket. Elismerem a ki- 

rály jogait és elismerik Horthy és Beth- 

legyen az ország ismét tényleges király 

tani, 

szabadkirályválasztás joga. 

Andrássy csendesen szólt: 

amelyek iparpártolásban, állami kedvezmé- 

1 mányliszt 190 lei és korpa 165 lei. 

mögé és ebben az esetben nem lesz sem- 

len is. Vannak azonban, akik azt vitat- 

ják, hogy a nemzetnek joga van saját 

magának határoznia arról, hogy mikor u 

ság és ezek azt is állitják, hogy a nem- k 

zetnek joga van más királyt is válasz- 

nemcsak Habsburgot. Ismétlem, 

nem az én nézeteim, de vannak, akik ezt ! 

a nézetet vallják. Vannak, akik hangoz- 

tatják, hogy a nemzetre visszaszállot a a 

UJ IPARPARTOLÁSI TöÖRVÉNY ápri- 
lis elsején lép életbe. Azok a vállalatok, 

nyekben és vámtámogatásban részesülnek, 

az uj törvény értelmében kötelesek lesznek 

kilenceven százalékban román elemet alkal- 

Magyar gazdakör sikeres munkája. Ti- 

par-Szapáryfalván - mint megirtuk - 

megalakult a magyar gazdakör. Egy hete 

még csak ennek és a község magyar gazdái 

máris nagy számban tömörülnek köréje. 

Kolling János igazgatótanitó, a gazda- 

kör enöke, Nagy Kálmán szövetkezeti 

ügyvezető könyvelő, a gazdakör titkára és 

Tóth Lajos jegyző önzetlen munkálkodása 

visszhangra talált és reményt nyujt a to- 

vábbi sikeres együttmüködéshez. A község 

magyarsága között immár teljes testvéri- 

ség uralkodik. A tipari-szapáryfalvai ma- 

gyar gazdakör vezetősége köszönetet mond 

a kezdeményezésért a Bánsági Magyar 

Gazdasági egyesületnek, továbbá Becs- 

ky István mérnöknek, aki személyesen is 

résztvett a gazdakör megalakitásán. 

A bánsági malmok nem tudnak verse- 

nyezni a regáti árakkal. A bánsági gabona- 

piacon a buza árának csökkenése egyre 

tart. Ennek oka az a verseny, amely liszt- 

ben a bánsági és a regáti malmok között fo- 

lyik. A bánsági malmok ugyanis nem tud- 

nak konkurrálni a regáti malmok alacsony 

áraival és ezért őrlésük is jelentéktelen. A 

malmok munkájának szünetelésével a bán- 

sági piac elvesztette legjelentősebb fogyasz- 

tóit és a kereslet hiánya azután az árak ki- 

alakulásában is megmutatkozik. Csekély ér- 

deklődés nyilvánult meg a többi gabonane- 

müek iránt is és az üzleti forgalom ezért 

általában lanyha. A piaci árak a követke- 

zők: 76 kilós temesi buza 340 lei, 77-78 ki- 

lós torontáli buza 350 lei, ótengeri 200, uj- 

tengeri 140 lei, örlőképes tengeri 150 lei, 

zab 200 lei, árpa 175 lei, tökmag 750 lei, 

napraforgómag 310 lei, 30/70-es kismalmi 

liszt 550 lei, nagymalmi liszt 580 lei, takar- 

essenzzsezeeeezeezeseeszeseeseezeseze
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adhatja meg a nemzetnek az a körül- 

mény, hogy a király kényszeritő eszkö- 

zök hatása alatt nem gyakorolhatta egy- 

folytában királyi jogait. De még abban 

sem gyökerezhetik a szabadkirályválasz- 

tási jog, hogy a nemzet külső nyomás 

alatt kimondta a Habsburg-ház trón- 

fosztását. Tehát itt szemben áll a régi 

joggal az uj jog és feltétlenül a régibb 

jognak kell győznie. 

Otrubay alezredes, 

alatt csendesen ült a helyén és hallgatta 

dult Vashoz: 

- Kegyelmes ur, mennünk kell, mert 

különben későn érkezünk meg Buda- 

pestre. 

A vonat nemsokára begördült Tata 
állomására. Ott is a katonazenekar o- 

gadta a király vonatát, ott is lengett a 
sok zászló, tisztelgett a katonaság. Fel- 
hangzott a himnusz, felzugott a generál- 
mars, a király végighaladt a felállitott 
csapatok élén, amelyek nyomban letet- 

ték az esküt. 

Vas és Otrubay némán szemlélték a 

jelenetet. 

Andrássy odafordult hozzájuk: 

- Elhiszitek most már, hogy bevonu- 

ik Budapestre? 
előtrén vonata rövid tartózkodás 

már ott várakozott az autójuk. 

rály vonata megérkezik az egyes ál- A szabadkirályválasztás jogát nem 

aki az egész idő 

a tárgyalók vitatkozását, most odafor- 

ndrássyval és Gratz el kezéval és 

aelhagyták a pályaudvart, amely előtt 

Mielőtt a király vonata elindult volna, 

jelentkezett a tatai várur, Esterházy 

a 

A szeszfőző kisüstök bejelentése. A pénz
- 

ügyminiszter a szeszfőző kisüst
ök bejelen- 

tésének határidejét ez év junius els
ejében 

állapitotta meg. Mindazok a szőlő- és
 gyü- 

mölcstermelő gazdák, akik ezen határidő- 

ben üstjeiket bejelentik, nyomban megkap
- 

ják végleges engedélyeiket. Későbbi beje- 

lentéseket nem vesznek figyelembe, ha
nem 

az alkoholtörvény előirásai szerint jár- 

nak el. 

A hetipiac árai. A tegnapi hetipiac igen 

élénk forgalmat mutatott. Mindennemü 

piaci árut nagy mennyiségben hoztak a vi- 

dékiek. Oriási mennyiségü és elsőrangu mi- 

nőségü zöldség, rengeteg tejtermék, t
ojás, 

alma és a legkülönbözőbb husfélék tették 

gazdaggá a piacot. A piaci árak a reggeli
 

órákban meglehetősen magasan és szilár- 

dan tartották magukat, de délfelé már lé- 

nyeges változás állott be a vásárló kö
zön- 

ség javára. Az átlagos piaci árak a követ- 

kezők voltak. Zöldség elsőrangu 3.50 lei, 

hagyma 1.50 lei, fokhagyma 3 lei, téli retek 

3 lei, krumpli 1.60-2 lei, torma 14-18 lei, 

szilvaiz 14-16 lei, aszalt szilva 14-18 lei, 

paraj 15-17 lei, káposzta 3 lei, fehér bab 6 

lei, lencse 10, borsó 14 lei, vaj 56 lei, főzni- 

való vaj 40 lei, tehénturó 8 lei, liptói turó 

45-50 lei, székely turó 24 lei, sajt 28-40 

lei, bárányhus 28-30 lei, sertéshus 24-28 

lei, marhahus 12-16 lei, borjuhus 20-30 

lei, füstölt kolbász 36-38 lei, tepertyü 28 

lei, élő ponty 25 lei, harcsa egészben 50 lei, 

süllő 80 lei, harcsa fej nélkül 100-120 lei, 

sóshal 26-30 lei, félbarnar kenyér 7.50, bar- 

na kenyér 6 és fehér kenyér 9 lei kilónkénti 

árban. Kövér tyuk párja levesnek való 

100-120 lei, pulyka párja öt kilós 140- 

160 lei, sovány kacsa párja 70-80 lei, tö 

mött liba hat kilós 120-130 lei, tejfel liter- 

je 24-26 lei, hónapos retek csomója 10 lei, 

békacomb darabja 1 lei, rák darabja 2-3 

lei, fejes saláta darabja 6-8 lei, dughagy- 

ma literje 2 lei, máléliszt literje 3 lei, tojás 

darabja 70-90 bani, alma kilója 12-18 lei. 

Esterházy Tamással, hogy a királyi pár- 

nak hódolatát tolmácsolja. Károly ki- 

rály rövid kihallgatáson fogadta őket, 

azután ők is felszállottak a király vona- 
tára, hogy reggel ott legyenek, amikor a 

király bevonul Budapestre. 

Most már azután a király vonata is 
elhagyta a tatai állomást. A pályaudva- 

ron rengeteg ember torkából hangzott a 
kiáltás: 
- Eljen a király! Sok szerencsét! 

Ujra felharsant a zene. 

A vonat pedig futott, futott és zaka- 
tolása az állomáson egyre halkabban 
hallatszott. Az utolsó kocsi piros lám- 
pája is teljesen beleveszett már a sötét- 

ségbe, amikor az emberek a pályaudvar- 

róől széledezni kezdtek. 

XXIX. FEJEZET. 

A vonat állott. 
Altisztek rohantak végig a katonák 

vagonjain: 
Eölkelni! Fölkelni! Készülni! 

tözni! 
Odakint is hangzottak kiáltások: 

-Husz perc mulva Eudatresten va- 

gyunk! 
A katonák álmosan, bágyadtan men 

tek az ablakhoz, hogy lássák, hol van. 

nak. Az állomás táblája hirdette, h 

Biatorbágyon vannak már. 
Kelet felé látszottak a budai hegy 

végnyulványa amint a reggeli ib 
mindinkább előbujtak. 
A fáradt katonók egyszerre ölél 

Amikor kitekintettek 
átták, hogy 

nek. 

Ferenc gróf a feleségével és fivérével ! 



B8. OLDAL 

Rádió 
szombat, március 3. Bucuresti. 13: Tőzs- 

de. Gramofon. 14.05: Gramofon. 17.15: Is- 

kolai rádió. 18: Rádiózenekar. 19.15: Rádió- 

zenekar. 20: Rádióegyetem. 20.20: Gramo- 

fon. 20.45: Felolvasás. 21: Kétzongorás 
hangverseny. 21.50: Ének-kettős. 22.15: Bu- 

dala-zenekar. Budapest. 7.45: Torna, gra- 

mofon. 10.45: Hirek. Felolvasás. Gramofon. 

13: Déli harangszó. 13.05: Postászenekar. 

1430: Halász Fischer Anni hegedül, Pető 

Imréné énekel. 17: Mese-óra. 18: Előadás. 

18.30: Kárpáth Zoltán magyar nótákat zon- 

sorázik. 19: Gajáry István felolvasása. 

19.30: Gramofon. 20.20: Rádió amatőrpos- 
ta. 20.40: Ida Aaw-Loo eszt dalokat énekel. 

21.10: „Szabad a csók", Erdélyi Mihály ope- 

rettje. 2415: Fejes-Damit-jazz. Bécs. 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel 8 lei. Állástkeresők szavankint 
z leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

yen Hnirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

! 

1 

lhalmazás 

Megbizható bejárónő 
tiszta, rendes, kis családhoz felvétetik. 
UI., Bulev. Eroilor dela Tisa (volt Hun- 
gária-ut) 25, vásárral szemben. (252) 

Masamód 
önállóan dolgozó, felvétetik. Ladstátter, 
Belváros. (733) 

sllást kezves 

24 éves fiatalember 

vagyok, irodaszolgai vagy üzleti szolgai 

állást keresek, Úgy a vasuti feladás-, 

mint a kiváltásnál ismerős vagyok. IV., 
Garii-Pályasor 26, házmesternél. (730) 

OLLA 
a legjobb 

védő ifertőző 
betegségek 

ellen 

12.830: Gramofon. 13: Gramofon. 18.15: Al- 

lástalan zenészek zenekara. 20.30: Hadra- 
bova Éva énekel. 21.15.: Rádió-egyveleg. 
23.05: Pflegler-zenekar. Berlin. 14: Gramo- 
fon. 17: Könnyü zene. 21.10: Történelmi 
hangverseny. 23.20: Könnyü zene dalokkal. 
Stuttgart. 16.30: Balalajka. 23.30: Szóra- 
koztató zene. tenordalokkal. Róma. 18.: 
Hangverseny. 20.30: Gramofon. 21: Gramo- 
fon. 22: Opera-közvetités. Varsó 13.05: 
Gramofon. 19.20: Jazz, dalokkal. 21.02.: 
Könnyü zene. 22.20: Chopin-hangverseny. 
23.30: Tánclemezek. 

Vasárnap. március 4. Bucuresti. 45. 
Zene gyermekeknek. 6: Délutáni zene. 8.20: 
Lemezek. 9: Női ének. 9.20: Rádiózenekar. 
10.15: Rádiózenekar. Budapest. 10.15: Hi- 
rek. 11: Egyházi ének- és szentbeszéd az 

egyetemi templomból. A szentbeszéd mise 

után van, tartja Tóth Tihamér dr. 12.15. 

Unitárius istentisztelet, prédikál Pethő Ist- 

ván lelkész. 1.30: Operaházi zenekar. 2. 3 

Házhely 

290 négyszögöl a Niemetz-kertben, el- 

adó. Erd. I., Piata Unirei, prefektura, 

Kun soffőr. (734) 

/7 
Hanglemezek. 4: „A magyar növédel szol- 

gálat" Titsch Sándor dr. előadása. 4.45: A 
Diósgyőr-vasgyári munkások dalárdája. 

5.30: Solymászat. Hankó Béla dr. előadása. 

6: Hangversenyzenekar. 7.20: Mexikói uti- 

képek. Kováes Alajos dr. előadása. 7.50.: 

Roósz Emil zenekara. 8.40: Sporteredmé- 

nyek. 9: Zágon István csevegése: „Kisért a 

mult". 9.30: Magyar nóták cigánykiséret- 

tel. 10.50: Hirek. 11: Melles-vonósnégyes. 

11.35: Jazz-zene. Bécs. 12.20: Szimfoniku- 
sok Offner Herta zongoramüvésznővel. 

1.30: Rádiózenekar. 4.30: Kamarazene. 6: 

Lemezek. 8.25: Zongorajáték. 9: Szent Ist- 

ván templom, hangfilm. 10.05: Operettelő- 

adás. Berlin. 12.30: Boito: Mefisztofelesz- 
részletek lemezeken. 5: A nagy berlini ze- 

nekar hangversenye. 9: Protz: Münchau- 

sen, fantasztikus operett, utána szórakoz- 

tató és tánczene. Königswusterhausen. 

Vegolcsóbb hkivdetés - leggyovsabb evedmény 

Modern családi ház 
összes mellékhelyiségekkel, vizvezeték- 

kel 1-re kiadó. HL, Joan Vasii-Rezső- 
utca 70. (710) 

Butorok! 

Komplett uj hálószoba és konyhaberen- 

dezés 5800 lelért. Régi butorokat becse- 

rélek ujra. Butorok rendelés után! III., 

Romulus-Hattyu-u. 8, udvarban. (735) 

Massage-füzők 
kaphatók 

SANITARIA 
Bul. Berthelot (Koseuth 

Lajos-utca) 21 
Telefon 23-95 

Vakás 
tészet mellett. 

Ha egészségét szereti 
nézze meg a Müller-Guttenbrunn-Bega- 
jobbsor 5 szám alatt, napos oldalon fek- 

vő 3 szobás modern lakást. Bővebbet a 

házmesternél. (727) 

A Lloydsoron 

volt Löffler A) házban modern 4 és 5 
szobás lakások és egy kétszobás iroda- 
helyiség május 1-ére kiadó. Bővebbet a 

Temesvári Bank házkezelőségénél. (586) 

Modern családi ház 
április 1-ére kiadó, 2 szoba, előszoba, 
fürdőszoba és melléképülettel együtt. A 

vágóbiddal szemben, közel a villamos- 
megállóhoz. Erdeklődni lehet Cserinél. 
Bulevardul Filipescu No. 7, a városi ker- 

(732) 

Modern 
2 szobás lakas kiadó majus i-re, I.. Lo- 
novics-utca 12, Papneveldei berházban. 

(725) 

Butorozott szoba kölcsönt keresek tehermentes ingatlan- 
40-50.000- lei 

7.50: Öt évszazad táncai es tán 

Régi berlini humor. 11.30: Közv 

lini sportpalota ünnepéről. Ró 
Ének és zenekari verseny. 9. 

9.45: Lehár: Paganini operett. 

11.05: Gselhofer zongoramüvés: 

1.15: A lochnessi szörny, vidám 

zenével. 9.30: Filharmonikus Pos 

kével és a prágai zongora kettőss 

holm. 5.30: Lemezek. 8.30: Gudi. 

tározik. 10.15: Rádiózenekar. 

Este 10.30: Szindarabok. 12.30: 
Varsó. 1.15: A filharmonikusok 

lemezek. 6: Szólisták lengyel hangver 

8.52: Könnyü zene dalokkal. 10.15: 
óra. Zágráb. 1: Lemezek. 6.30: 

9.15: Rádiózenekar. 11.15: Táncze 

grád ezen a héten még nem ad mi 

12.30: Vidám óra, zene és énekszámokkal. 
állomás költözködése miatt. 

Apróhirdetéseket felvesz: 

Belvárosban: Déli Hirlap kiadó 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyárvi: 
ban: Kardos-tratik, Kossuth-ter 

Gránátosutca sarok, Messinger ! 
Föő-utca 27. Józsefvárosban: 
tatik, Küttl-tér,. A hirdetési 

den esetben előre fizetendő 

Kenyeret és munk 
a dolgozni akaróknak, jels 
a Katolikus Munkásszövets é 
nek, amely bárminő szak- va 
napszáammunkást azonnai k 
vetit. / Erdeklődők tord 
nak a szövetséghez: Erzsé 
város, Bulev. Mihai Viteaz 
(Püspök-ut) 9. szám, bejár 
Onutiu (Jósika-utca) felől. 

APROHIEDETÉSRE 

Telefon: 6-5 
.... 

LEGALKALMASAEB 

i ? t 

Forditóirodám konyhahasználattal, kiadó. EÉrd. III, ra. Cim a kiadóban. (691) 
; Piata Plevnei-Dózsa-tér 8, az üzletben. : z " Belváros, Szent György-tér 2. sz. alatt dászvéiel 1 (7260) sSzépseégápolás ahol, mint eddig is, olcsón vállalom ki 

hajfestés nyek, kereskedelmi levelek, szerződések i 
Ha mindennapi kenyerét zenylvényok atb. lfogselalan fordi biztositva akarja látni tekintse meg tiszta, szépen berendezett, fürdőszoba- tartóshullámm inetve leirását román, magyar, német, 1 

A g 2]. dó i 1, olasz, szerb, cseh és oroszi m Besenova Veche -Obessenyőn fekvő használattal azonnal kiadó. IV., Bul. cia, angol, 
ven 10 HP eredeti Hoffer és Schrantzleurier CarolHunyadrut 14, II em 16. (7122 . WALTRICH 

magánjáró és teljes gyürüs kenésü szép butorozott szoba fodrásznál N. MAGDU 
cséplő garniturát. Ara 125.000.- lei. Bő- azonnal kiadó. 1 szoba, konyha, éléskam- . törvényszéki hites forditó, román gyo. 
vebbet Weisz, IV., Str. Garii-Pályasor 8, ra, villany- és vizvezetékkel, kiadó. III, eute t aál s a bukaresti prefektura és Temesvár vá 
1I. emelet. (728) Piata Crucii-Kereszt-tér 2. (723) i volt első forditója. 

Filléres gyors a fővárosb: 
oda- és visszautazás III. osztályon 495 lei, II. osztályon 00 1 
Napi pensio 200.- lei. Indulás a Timisoara-józsetvárosi pályaudvarról március 17-én este, visszautazás március 19-én este 
elentkezés március 12-én estig a Wagons-Lits-Cook utazási irodában (Timisoara, Bulev. Regele Ferdinand) Déli Hirlap kiadóhivatalában (Timisoara, Szentgyörgy-tér 4. teleton 2-52). Az összeg egyidejü beküldése mellett levélben is 

jelentkezni. - Az elutazás pontos idejét két nappal az indulás előtt közöljük. 

Nyomatott a lemesvarer zettung Kortorgogopen.


